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kategorickych proménnych: crosstab
kategorické a kardinalni proménné: srovnani primeéru

<ardinalnich proménnych: korelacni koeficient



Korelace

e soucinitel souvztaznosti

* Jak se pozna souvislost:

e Srlstem hodnot jedné proménné narustaji nebo klesaji hodnoty druhé
promenné

* Linedrni vztah: narUlst/pokles musi byt pro nizké i vysoké hodnoty
promenné podobny

* Bivariacni/parcialni korelace
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Typy korelacnich koeficientu

* pearson
* Spearman

e kendall



Pearsonuv korelacni koeficient

e Jeden ze zakladnich korelacnich koeficientu

e Znaceni - R

* Hodnoty koeficientu:

e Rozsahod-1po1l
* +1 = perfektni kladna souvislost — s ristem jedné proménné roste druhd

e -1 = perfektni zdporna souvislost — s ristem jedné proménné klesa druha
e 0 =1zadna souvislost

* Cim vice je hodnota vzdalena od nuly, tim je souvislost siln&jsi
* Existuji ,,tabulky” k hodnoceni sily vztahu



Kovariance

e Zakladni mechanismus vypoctu pearsonova korelacniho koeficientu

|H

e ,sdileny rozpty

2_(xi —X)(yi =)
N-—1

* Ke smysluplné interpretaci potrebuje standardizaci -> pearson
* Hodnota kovariance se vydéli souc¢inem obou smérodatnych odchylek



Pearsonuv korelacni koeficient

* Predpoklady:
e Kardindlni data (jedna z proménnych muze byt dichotomicka)
* normalni rozlozeni / dostatecna velikost vzorku (min. 200-500)

e Citlivost na odlehlé pripady



Prace v SPSS

* Analyze = Correlate = Bivariate:
e Zvolit proménné
* Pearsonuv koeficient je prednastaveny
* Pro sledovani signifikance zvolit Flag significant correlations

* Options:
* Moznost spocitat zakladni statistiky a kovarianci
* \\ynechani hodnot / pripadu

* Listwise — pokud pocitdame vice korelacnich koeficientd, vSechny budou zaloZzeny na
stejnych datech

e pairwise — missing odstranény zvlast v kazdém paru



Pearsonuv korelacni koeficient — priklad
1

e Jak spolu souvisi podpora senatniho kandidata v obcich s podporou
jeho strany?

e Potrebujeme zohlednit signifikanci?

* Co potrebujeme udélat pred spocitanim koeficientu?



Vsuvka - Graf

* Pokud proménné nabyvaji riznych malo se opakujicich se hodnot
* Nebo pokud je vzorek maly

* => moznost zobrazit souvislost graficky

* Graphs — legacy dialogs — scatter/dot — simple scatter
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Vypocet koeficientu v SPSS

* Data senatl6_kh

* Analyze > Correlate = Bivariate:

* \/Se kromé cssd_bezoutliera

* Options — missing values — exclude cases listwise
* Flag significant corelations nechat prazdné



Correlations®

Strnad_2016

_p cssd_p Strnad_2kolp  Sanc_2kolp
Strnad_2016_1p  Pearson Correlation 1 395 759 -, 759
Sig. (2-tailed) ,000 ,000 ,000
cssd_p Pearson Correlation 395 1 276 -,276
Sig. (2-tailed) ,000 ,000 ,000
Strnad_2kolp Pearson Correlation 759 276 1 -1,000
Sig. (2-tailed) ,000 ,000 ,000
Sanc_2kolp Pearson Correlation - 759 - 276 -1,000 1

Sig. (2-tailed) 000 ,000 000

a. Listwise N=206



Priklad 2 —souvislost mezi hodnocenim
sifuace a hodnocenim vlady

e Jak spolu souvisi hodnoceni vlady a hodnoceni ekonomické a zivotni
situace?

* \/lyuzita data: vzorek populace
* Potrebujeme zohlednit signifikanci?

* Co potrebujeme udélat pred spocitanim koeficientu?



Data ees9cz

. b
Correlations

How satisfied
with present

How satisfied

How satisfied
with the way

state of with the democracy
economy in national works in
country government country
How satisfied with Pearson Correlation 1 551 ” .4?5"
present state of economy :
in country 5ig. (2-tailed) 000 000
How satisfied with the Pearson Correlation 551" 1 494"
national government
- Sig. (2-tailed) 000 000
How satisfied with the Pearson Correlation 475 494" 1
way democracy works in
’;nuntw S|g [z-tall'Ed] 1DDD ,DDU

** Correlation is significant atthe 0.01 level (2-tailed).

b. Listwise N=2293



Pearsonuv korelacni koeficient
* Se zjisténym R je mozné dal pracovat
* Po umocnéni ziskavame tzv. Index determinace (R?)

* R%2 x 100 vymezuje, jaky podil variability jedné proménné je sdileny s
druhou proménnou



Pearsonuv korelacni koeficient

* Vlyjimka z kardinalnich dat > korelace jedné kardinalni proménné a
jedné dichotomické

* Tzv. point-biserial korelace

* Kladné / zaporné vysledné hodnoty zavisi na kddovani dichotomické
promenneé

* Mnohem lepsi je ale v takovém pripadé pouzit srovnani pruméru!



Korelace pohlavi x prijem
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Your usual
[weekly/mont
hiyfannual]

net
[pay/pensions
Isocial
benefits] zena
" Yourusual Pearson Correlation 1 -214
[weeklymonthly/annuall
net[paylpensionsisocial  gig (2-tailed) 000
benefits]
zena Pearson Correlation -214 1
S1q. (2-tailed) 000

b. Listwise N=1/63

** Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed).




Spearmanovo rho a Kendallovo tau

* Oboje: neparametricky postup
* RHO:

* Vyuzivan zejména pro kombinaci ordinalnich proménnych

* V mensich vzorcich (do 200-500) pfi poruseni normality

* pro vypocet vyuziva poradi pripadu, nikoli samotné hodnoty proménné
* VVysledné hodnoty jsou ve stejném pasmu jako u PKK (od -1 po 1)

* TAU:



SPSS

* Analyze > Correlate = Bivariate:
e Zvolit proménné
* \lybrat Spearman a/nebo Kendall



Kendallovo tau

* Neparametricky postup
* Pro malé vzorky

* Mensi mnozstvi kategorii
* Volba mezi kendallem a crosstabem

* Nekteré hodnoty se velice casto opakuji

* Pro malé vzorky
* MensSi mnozstvi kategorii
* Volba mezi kendallem a crosstabem
* Nékteré hodnoty se velice Casto opakuji



Correlations
How many
people with
How often whom you
socially meet can discuss
with friends, intimate and
How happy relatives or personal
are you colleagues matters
Kendall'stau_b  How happy are you Correlation Coefficient 1,000 A 54" .D?E"
Sig. (2-tailed) . 000 000
How often socially meet Correlation Coefficient 1 54 1,000 245
with friends, relatives or 1 1
Cﬂ"EEﬂUEB Sig. Q-tﬂ"Ed} .Dﬂﬂ .D{]ﬂ
How many people with Correlation Coefficient o72” 245" 1,000
whom you can discuss | |
intimate and personal Sig. (2-tailed) 000 000
matters
Spearman's tho  How happy are you Correlation Coefficient 1,000 193" 090"
Sig. (2-tailed) . 000 000
How often socially meet  Correlation Coefficient 193" 1,000 209"
with friends, relatives or
colleagues Sig. (2-tailed) ,000 ,000
How many people with Correlation Coefficient oa0” 209" 1,000
whom you can discuss
intimate and personal Sig. (2-tailed) o000 000

matters

** Correlation is significant atthe 0.01 level (2-tailed).

b. Listwise N= 2326



Interpretace vysledku

e Zakladni pravidlo — korelace # kauzalita

» Korelace vyjadruje pouze souvislost mezi proménnymi, neukazuje na
zadnou pricinu a nasledek

* Vliv tretich proménnych
* Nemoznost konstatovat kauzalitu i pokud se jevi jako logicka

e Statistické zjisteni nema automaticky vécny vyznam



https://www.tylervigen.com/spurious-

correlations
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Prace s koeficienty

* Kdyz nevite, ktery koef. spocitat, spocitejte vsechny
* VSechny vyjdou podobné (kendall ma ale obecné nizsi hodnoty)

e Co uvadet:
* Jaky koeficient byl pouzit, kolik pripadu bylo v analyze
 V tabulce: hodnoty koeficientu, hvézdicky a sig jen pokud je potreba zohlednit
signifikanci
* K hvezdickam je nutné dodat legendu



